



这一点被许多南方国家所看到。

反观西方，却是另一番景象。为什么当年的高盛公司报告中没有欧洲国家？回看高盛公司端出 BRIC 概念的时候，正值 1999 年欧盟推出欧元之时。高盛公司总体上还没有将欧盟作为一个经济体来衡量。之后一段时间，看似欧洲一体化进程加速，可每每突然反复。比如英国、瑞典等国家压根就没有进入过欧元区，英国更是于 2016 年完成脱欧。如今，无论俄乌冲突，还是巴以冲突、黎以冲突，在西方掀起涟漪，甚至掀起撕裂。比如近日欧洲议会的一场讨论中，两名来自瑞典的不同政党议员就巴以问题展开激烈争论。瑞典社会民主工人党议员埃文·因吉尔说，她承认去年哈马斯（巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动）的袭击是令人发指的，理应受到惩罚。“那么，你能够谴责内塔尼亚胡的行径吗？他已经杀了超过 4 万巴勒斯坦人。其中超过 40% 是妇女和儿童。你能谴责吗？我们在新闻中不断看到残缺的尸体——新产生啊又新产生。你能谴责一下内塔尼亚胡吗？”瑞典基督教民主党议员埃利斯·特奥多雷斯库·其维则淡定地说：“我们不知道那死去的 4 万多人中，到底有多少恐怖分子，多少是平民。因为哈马斯就混迹于平民之中。”

而金砖国家的态度，则显示出某种共识。比如在俄乌冲突中，出席在瑞士举行的第一届“乌克兰和平峰会”的金砖国家，要么如巴西那样以观察员身份出席，要么则派出低级别官员出席且并没有在峰会联合声明上签字。

中方的态度则是：因为冲突方之一的俄罗斯没有受邀出席，所以中方也不出席这一峰会。而早在乌克兰和平峰会之前，今年 5 月，中国与巴西曾就推动政治解决乌克兰危机、呼吁局势降温深入交换意见并达成六点共识，强调对话谈判是解决乌克兰危机的唯一出路！9 月 27 日，在第 79 届联合国大会一般性辩论期间，乌克兰危机“和平之友”小组在联合国成立。会议由中共中央政治局委员、外交部长王毅与巴西外长维埃拉、总统首席特别顾问阿莫林共同主持，埃及外长阿卜杜勒阿提、时任印度尼西亚外长蕾特诺、南非国际关系与合作部长拉莫拉、墨西哥外长巴尔塞纳、赞比亚外交与国际合作部长汉贝等 17 个“全球南方”国家代表出席。《新民周刊》记者注意到，此前主办乌克兰和平峰会的瑞士也与会！这显示出瑞士对中亚所推动的外交努力的关注和重视，也体现了其态度的某种转变。

还需注意的是，在乌克兰危机“和平之友”小组成立的联合公报中，中国、巴西、南非以及埃及为金砖国家，还有诸如土耳其等国已决定加入金砖。



下图：位于上海浦东新区世博园区的金砖国家新开发银行总部大楼。

重新定义全球南方

金砖显然已经吸引了不少来自传统意义上的南方国家，或者说中国视角的第三世界国家。并且，这些国家的历史、发展路径、社会制度往往还不尽相同。比如在古巴申请加入金砖之后，10 月 14 日，斯里兰卡也宣布决定申请加入金砖。

一个在拉美，是共产党执政的社会主义国家；一个在南亚，国名全称倒也是“斯里兰卡民主社会主义共和国”，但实际上实施的是总统议会制，国内拥有诸如斯里兰卡人民阵线、自由党、统一人民力量等多个政党。且听斯里兰卡外交部长维吉塔·赫拉特宣布该国正申请加入金砖时所说：“我们认为金砖国家是通过在《联合国宪章》框架内加强包容的多边主义，实现互利合作、和平与发展愿望的有效伙伴关系。”其实，在当初的金砖四国、之后的金砖五国中比对，也能发现，中国、俄罗斯、印度、巴西的政治制度各不相同。到了今年前来俄罗斯参会的、去年正式加入金砖的国家，国家政治制度的不同之处更大——有君主制，有贵族共和制，有伊斯兰共和国，总之一不一而足。

巴西国家地理与统计局局长马尔西奥·波赫曼称，金砖国家制度不同，但追求现代化的意识是共同拥有的，“而现代化并不等同于西方化，当前全球南北鸿沟不断扩大，金砖国家应坚持多边主义，维护全球南方国家共同利益，促进不同文明相互